

OpenAI簽15.6億合約 為美軍提供AI支援

開發定製化模型 助軍方開展網絡戰

美國人工智能（AI）企業加速進軍國防領域，科企OpenAI於16日與五角大樓簽訂價值2億美元（約15.6億港元）的防務合同，將為美軍提供AI工具以協助軍人獲得醫療保障、抵禦網絡攻擊等。有分析指出，這份合同雖然金額不算高，但表明OpenAI與美國政府的合作進一步加深，尤其是在安全領域。與此同時，甲骨文公司也有新動作，將推出一個旨在協助中小企業向五角大樓推銷AI等技術的計劃。



▲美軍近期加強與科企合作，開發AI工具。網絡圖片

AI在戰場上的應用

引導無人機

本月1日，烏克蘭對俄羅斯境內多地的軍用機場發動大規模無人機襲擊，這次代號為「蛛網」的行動摧毀俄方多架戰略轟炸機。據悉，烏克蘭無人機使用AI技術自動識別機場位置和飛機弱點。



▲烏克蘭無人機1日使用AI技術瞄準俄戰機。美聯社

輔助空襲

本輪巴以衝突期間，以色列軍方使用「福音」、「火力工廠」和「薰衣草」等多個AI工具對加沙地帶發動空襲。其中「福音」標記據稱是巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）武裝分子據點所在建築物；「火力工廠」負責計算彈藥量及確定攻擊次序；「薰衣草」標記目標人物，快速生成擊殺名單。然而，以軍使用AI時缺乏審查程序，很多平民被誤傷。

【大公報訊】OpenAI在官方博客宣布與五角大樓簽訂2億美元的防務合同，預計將於2026年7月完成。OpenAI表示，將為美國政府機構提供定製化的AI模型、技術支持和產品路線圖信息，聚焦改善軍人醫療保障、簡化項目採購數據分析和防禦網絡攻擊等領域。為系統化推進與美國政府的合作，OpenAI專門成立了一個名為「OpenAI for Government」的新部門，五角大樓的合同標誌著該部門正式啟動。

美媒17日透露，甲骨文公司也尋求加強與五角大樓的合作。該公司將推出一項名為「甲骨文防務生態系統」的計劃，協助中小型科企向五角大樓推銷包括AI在內的技術。參與該計劃的科企可以使用甲骨文的辦公空間、分享甲骨文在應對五角大樓採購流程方面的專業知識，還能在購買國防科企Palantir的雲服務和AI平台服務時獲得折扣。

傳OpenAI與微軟關係瀕破裂

美國AI巨頭正在爭奪國防市場。來自OpenAI、Palantir和Meta的4名高管近日以預備役身份加入美軍新成立的「201分隊」，負責為五角大樓提供AI專業知識。Palantir正在向美軍交付配備AI系統的智能軍車，可從包括衛星在內的第三方傳感器收集數據，協助士兵了解戰場環境及打擊目標。

2024年12月，OpenAI宣布與國防科技初創公司Anduril合作，將前者的技術整合到後者為美

軍提供的反無人機系統中。Anduril的系統可以探測和跟蹤無人機，一旦識別出具有威脅性的無人機，美軍便可以使用電子干擾等手段將其擊落。該公司稱，OpenAI的技術將幫助軍事和情報人員在高壓情況下做出更快、更準確的決策。

美媒披露，OpenAI近期與微軟關係緊張，可能影響其商業前景。微軟自2019年起向OpenAI投入大量資金，換取優先使用OpenAI技術的權利，但雙方如今在聊天機器人、企業級AI工具等一系列產品上展開激烈競爭。OpenAI希望削弱微軟對其AI產品和計算資源的控制，並尋求轉型為營利性公司，但相關談判非常艱難。OpenAI必須在今年年底前完成轉型，否則可能失去200億美元融資。知情人士透露，該公司高管最近在討論一個「核選項」，即指控微軟在合作期間存在反競爭行為，讓聯邦監管機構介入。

AI走上戰場 缺乏監管惹憂

在俄烏衝突和巴以衝突中，AI技術已投入實戰，讓各國軍方意識到新技術對戰場的重要影響，也令國際社會擔憂缺乏相應監管帶來的風險。本月1日，烏克蘭對俄羅斯境內多地的軍用機場發動大規模無人機襲擊，這次代號為「蛛網」的行動摧毀俄方多架戰略轟炸機。美媒指

出，烏克蘭展示了一種混合式無人機作戰手段，其中AI在飛行穩定性和瞄準方面發揮輔助作用，尤其是在對高價值飛機的脆弱部件進行精確打擊方面。

以色列軍隊使用「福音」、「火力工廠」和「薰衣草」等多種AI工具鎖定打擊目標、計算彈藥裝載量，輔助針對加沙地帶的空襲，但無法保證AI計算結果的準確性。2024年4月，4名聯合國人權專家譴責以色列在戰場使用AI，導致平民傷亡慘重。（綜合報道）



▲Anduril公司為美軍提供無人機。法新社

▲Palantir推出配備AI系統的智能軍車。網絡圖片

美國AI企業進入軍工市場

防禦網絡攻擊

五角大樓本月16日宣布與OpenAI簽訂價值2億美元的防務合同。OpenAI將在未來一年為五角大樓提供人工智能（AI）工具，主要用於協助軍人獲得醫療保障、防禦網絡攻擊等。

甲骨文防務生態系統

甲骨文公司宣布將推出「甲骨文防務生態系統」計劃，幫助中小型科企向五角大樓推銷包括AI在內的技術。

「鷹眼」AI頭盔

今年5月29日，Facebook母公司Meta宣布與國防科技初創公司Anduril合作，為美軍及其盟友開發一款名為「鷹眼」的AI頭盔。該頭盔將整合虛擬現實（VR）和增強現實（AR）功能，讓士兵通過視覺界面快速掌握戰場信息。

反無人機系統

2024年12月，OpenAI宣布與Anduril合作，將前者的技術整合到後者為美軍提供的反無人機系統中。

智能軍車

國防科企Palantir正在向美軍交付配備AI系統的智能軍車，可從包括衛星在內的第三方傳感器收集數據，協助士兵了解戰場環境及打擊目標。

來源：華爾街日報、彭博社

特朗普集團推智能手機圈錢惹議

【大公報訊】綜合彭博社、美聯社報道：美國總統特朗普的家族企業特朗普集團16日宣布推出自有無線通信品牌「特朗普移動」（Trump Mobile），並計劃推出首款智能手機機型T1。

根據Trump Mobile網站發布的宣傳圖，預計今年9月發售的T1手機，外觀為金色金屬材質，並鐫刻美國國旗圖案，屏幕還會顯示特朗普的競選口號「讓美國再次偉大（MAGA）」。該手機使用安卓系統，運行內存12GB，儲存空間256GB，售價為499美元（約3892港元）。手機設計和生產並非由特朗普集團負責，但沒有透露是哪家公司。

特朗普承諾推動製造業回流，但美國勞動力成本高，零部件依賴進口，幾乎沒有規模化的手機製造能力。特朗普次子埃里克表示，首批T1手機可能不會在美國生產，但「最終所有手機都將在

▲特朗普集團推出首款智能手機。網絡圖片



▲特朗普次子埃里克（左一）表示首批手機可能不會在美國生產。美聯社

美國製造」。Trump Mobile還將與美國三大移動運營商合作推出月費47.45美元的手機服務套餐，象徵特朗普是美國第45任和第47任總統。

13日發布的財務披露文件顯示，

2024年特朗普從品牌授權、加密貨幣項目、高爾夫球場等業務中獲利逾6億美元。今年1月重返白宮後，他繼續投資加密貨幣並利用總統身份圈錢，被批評以權謀私。

特朗普提前離開G7峰會 多國降關稅希望落空

【大公報訊】綜合美聯社、《衛報》報道：美國總統特朗普與英國首相斯塔默16日在加拿大參加七國集團（G7）峰會期間敲定兩國間的貿易協議。當晚，特朗普提前一天離開G7峰會返回美國，以應對中東緊張局勢，導致歐盟、日本、韓國等在峰會期間就貿易談判取得突破的希望落空。

特朗普與斯塔默16日正式敲定上月達成的貿易協議，美國將設定每年從英國進口10萬輛汽車的配額，配額部分適用10%關稅，超出配額部分適用25%的關稅。兩人接受記者採訪時，特朗普沒有拿穩手中的文件，紙張散落一地，斯塔默立即彎腰蹲下撿起文件。隨後，特朗普誤稱美國與「歐盟」達成協

議，斯塔默並未當場糾正。

日本首相石破茂16日與特朗普舉行會談，但雙方未能就取消關稅達成協議。歐盟委員會首席發言人皮尼奧表示，歐美貿易談判也未能取得進展。加拿大總理卡尼稱，美加有望在30天內達成新的經濟與安全協議。由於特朗普提前離開，他與韓國總統李在明、烏克蘭總統澤連斯基等人的會面均未能實現。

特朗普16日說，G7曾經是八國集團（G8），將俄羅斯排除在外是一個錯誤，並指責美國前總統奧巴馬和加拿大前總理特魯多將俄羅斯踢出G8。

受克里米亞問題影響，俄羅斯於2014年被排除在G8之外，但特魯多當時並不是加拿大總理。



▲斯塔默16日在G7峰會會場撿起特朗普掉落的文件。法新社

WhatsApp擬引入廣告和付費訂閱功能

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國科企Meta旗下的聊天應用軟件WhatsApp將引入廣告。Meta於16日宣布，將在WhatsApp應用程式內投入廣告與頻道訂閱服務，標誌着WhatsApp從「無廣告、重隱私」模式正式轉向有廣告的商業營運模式。

Meta表示，現階段WhatsApp只會在軟件左下角的「最新消息（Updates）」分頁顯示廣告。具體而

言，用戶在瀏覽好友或關注對象的狀態帖文時，會看見加插的廣告，與Instagram的限時動態廣告類似；Meta還將允許企業與創作者推出付費頻道，向訂閱用戶提供獨家內容，用戶在「最新消息」分頁瀏覽頻道時也會看見推薦頻道的廣告。Meta強調，廣告不會影響用戶個人聊天體驗；用戶個人資料、通話及動態更新仍採用端對端加密技術，公司不會利用這些內容作為推送廣告的

依據。據美媒報道，WhatsApp的廣告功能將於未來數月內在全球陸續上線，廣告數量將逐步增加。Meta於2014年以190億美元收購WhatsApp，該應用軟件目前在全球擁有逾30億活躍用戶，其中約2億個是商業賬號。Meta行政總裁扎克伯格曾多次表示，WhatsApp將成為公司繼Facebook和Instagram之後的下一個重要業務支柱。